



「十五五」規劃賦予港澳新定位



「五年規劃」是中國國民經濟計劃的核心組成部分，以五年為一個周期，對國家各項重大事務進行統籌部署。這種持續性的規劃，為國家戰略目標的實現提供了堅實的制度保障，既確保了政策的延續性與穩定性，又有效統籌了經濟社會協調發展，凝聚了全社會的發展共識。在最新的「十五五」規劃中，國家一如既往地明確「促進香港、澳門長期繁榮穩定」，並首次提出「支持港澳打造國際高端人才集聚高地」。

黃少康 全國政協委員 香港惠州社團聯合總會主席

何為「國際高端人才」？國際高端人才，是指在全球範圍內具備卓越專業能力、突出創新潛力或頂尖領導力，且在特定領域形成顯著國際影響力的群體。他們通常擁有高學歷背景、豐富行業經驗或獨特核心技能，兼具全球視野與跨文化協作能力。「人才是第一生產力」，縱觀人類歷次科技革命，國際高端人才始終是推動理論創新突破、促進跨文化交流、重塑全球產業格局的關鍵力量，更是世界各國爭相角逐的核心戰略資源。

為何此時提出支援港澳打造國際高端人才集聚高地？這一部署的出台，契合當前全球發展大勢與國家發展需求，可從三方面具體理解：其一，當前世紀進入多重變革交織的關鍵時期，百年未有之大變局加速演進，全球產業鏈經歷解構與重組的深度調整期。在此背景下，亟需國際高端人才發揮驅動變革、撥亂反正的作用，助力中國在新的全球產業鏈格局中搶佔國際話語權；其二，人工智能與數位技術正引領新一輪科技革命，新興產業蓬勃發展，未來產業雛形初現。以美國為首的西方國家全面收緊技術出口管制，高度警惕技術外溢。我們亟需國際高端人才突破瓶頸，助力中國搶佔科技革命與產業變革的制高點；其三，以美國為首的西方國家泛化「國家安全」概念，通過簽證政策改革、強化審查等手段限制國際人才正常流動，導致國際人才的學業深造、簽證辦理等權益缺乏保障。國內外大量留學深

造、創業就業的需求缺口亟待填補，為港澳發揮人才集聚作用創造契機。

為何選擇港澳打造國際高端人才集聚高地？作為高度自治的特別行政區，港澳在貨幣體系、法律體系、稅收制度、語言文化等方面均具備高度國際化特質，與世界市場充分接軌。同時，依託祖國內地的強大支撐，形成了背靠祖國、面向世界的獨特發展格局。其中，香港以狹小的地域面積匯聚了眾多國際頂尖高校，憑藉完善的配套服務與開放的發展環境，成為留學人才、國際人士走進內地、扎根中國的首選地。

港澳如何回應國家部署，打造國際高端人才集聚高地？港澳需從三方面精準發力：一是強化核心優勢吸引力。鞏固國際金融、航運、貿易中心的傳統地位，大力推進國際創新科技中心建設，以產業升級與優質發展生態吸引全球高端人才；二是優化人才發展制度環境。進一步完善簽證居留、職業資格互認等政策體系，為外籍高層次人才提供便利化服務，破除人才流動中的隱性壁壘。緊抓西方國家人才政策收緊機遇，承接海外優質科研團隊與高端人才，以自由開放的環境留住人才；三是深化與內地的協同發展。加強與內地在資本市場、科研創新、教育辦學等領域的互聯互通，主動融入國家發展大局，借助內地廣闊市場與豐富資源促進自身產業轉型，為高端人才提供廣闊的發展空間與實踐平台。

深化灣區融合與國際拓展 打造香港職專教育新優勢

廖伊曼 廣東省政協常委 粵港澳大灣區青年職業發展促進會主席 華商教育集團副董事長兼總裁



在香港由治及興的新階段，職業專才教育肩負着為產業升級賦能、為青年成才築路的重要使命。香港必須以戰略眼光，把握粵港澳大灣區深度融合與「一帶一路」倡議深入推進的歷史性機遇，充分發揮「一國兩制」下聯通中西的獨特優勢，實施「深耕灣區」與「邁向國際」雙輪驅動策略，將職業專才教育打造成為香港國際教育樞紐的核心競爭力，為香港的長遠繁榮培育和匯聚堅缺的實用型人才。

深化粵港澳大灣區內的職業教育合作，是香港職專教育突破自身資源限制、對接國家龐大市場與完整產業體系的必然路徑。當務之急是構建一個由三地政府共同主導、院校與行業企業深度參與的高層級協同治理框架。此機制應致力於政策協調、資源共享與標準對接，並通過定期研判，發布前瞻性的區域人才需求清單，從頂層設計上引導課程設置與產業發展同頻共振。在此基礎上，應大力探索跨地域的融合培養模式，鼓勵香港院校與大灣區內地優秀職業院校及龍頭企業結成緊密夥伴，創新推行「理論在港、實訓在內地」或「學訓在港、頂崗在名企」等靈活學制，讓學生同時汲取國際化的理論視野與扎根產業一線的實踐經驗。更重要的是，香港職教應主動服務國家企業

「走出去」戰略，發揮國際化橋樑作用。可通過與出海企業深度合作，定制培養熟悉國際規則與企業文化的海外業務骨幹，並積極探索「教育伴航」模式，伴隨企業海外布局，以合作辦學、課程輸出等形式，將香港優質的職教標準與經驗輻射至更廣闊的市場，在此過程中實現教育服務與產業拓展的雙贏。

同時，推動職業專才教育國際化，是香港應對本地生源變化、提升全球影響力、建設國際教育樞紐的關鍵舉措。我們必須以更開放的姿態，積極開拓國際教育市場，包括進一步優化與擴展「職專畢業生留港計劃」，吸引更多元化的非本地學生來港就讀；同時豐富「留學香港」的內涵，不僅面向國際學生開放各層級的全日制課程，更要把握全球終身學習與技能快速迭代的趨勢，大力發展高質量的「微證書」與短期專修課程，吸引海外在職專業人士來港進修，將香港打造成為亞洲重要的高端職業技能進修中心。

職業專才教育旨在為青年提供縱橫大灣區、遨遊全世界的廣闊事業舞台，為香港經濟發展注入源源不斷的高技能人才動力，更能使香港在國家現代化建設中，以其卓越的職業教育成果，發揮不可替代的獨特作用，貢獻更為矚目的香港力量。

黎案是國安課 法治是止損線

麥德鉉 上海市政協常委



高等法院裁定黎智英多項涉及國家安全的罪名成立，案件對香港來說是一次公開補課：言論自由再寬，也容不下勾結外力、煽動顛覆；新聞自由再大，也遮不住教人擲汽油彈、教年輕人「攬炒」的刑責。那些把「自由」說成護身符的外電標題，只需一句回應：國安法只是給自由加裝了紅綠燈，這不是封路，而是不讓別有用心者濫用自由之名，誘使群眾、尤其是入世未深的青少年誤入歧途。

法律不容許任何人假借民主自由之名，危害國家與同胞，沒有人擁有顛覆政權、破壞秩序、傷害他人身體的「自由」。黎智英長期把報紙變成「招募站」，把直播間變成「指揮室」，用「民主」包裝街頭暴力，用「國際線」包裝妄圖換取對華制裁。當裁判官一句「罪名成立」落下，法律替我們回答了那個被反覆炒作的問題：所謂「以言入罪」根本是偽命題——真正被審判的是行為，是持續多年、證據確鑿的危害國家安全行為。任何危害國家安全的行為，無論披了何種外衣，終將受到法律嚴懲。

作為二十多年來與青少年同行的工作者，我更在意的是那些當年被「違法違義」口號騙上街的中學生。他們有人因投擲燒彈留下永久疤痕，有人因暴動案底與大學失之交臂，有人至今仍在接受情緒治療。黎智英在推特上與外國政客合影時，這些年輕人正獨自面對法庭、面對破碎的簡歷。今日判決，替他們劃出一條遲來但清晰的止損線：成年人利用媒體光環把未成年人推向火線，就必須承擔代價；社會若不能阻止謠言，至少能用法律撫平傷口。

法治的香港不會忘記犯錯的人，也不會拒絕回頭的人。願這份裁決成為課堂，讓仍被「自由」口號蒙蔽的年輕人看見：真正的自由，是守法之下安心追夢的權利；真正的民主，是在憲法與基本法框架裏改良社會的空間。黎智英案的句號，是香港重新出發的冒號。

國安才能港安、家安，維護國家安全就是維護香港市民的根本福祉。當前，香港已從政治泥潭中走出，聚焦經濟發展與民生改善。展望未來，唯有堅守法治底線、維護國家主權，香港才能在「一國兩制」框架下續寫繁榮穩定新篇章。

低空經濟及創科園區齊發力 香港經濟轉型創造民生紅利

曾燈發 廣東省政協委員 香港深圳社團總會會長



低空經濟近年的蓬勃發展和去年底正式開園運作的河套香港園區，標誌香港經濟正在加快轉型，戰略性新興產業的發展方興未艾，增加香港經濟的動能，有助進一步改善民生，創造更多民生紅利。

近年來，香港政界、學界、科研界和全球原始設備製造商等不斷探討香港低空經濟的市場發展策略、監管沙盒機制、關鍵基礎設施建設等議題。各界普遍關注香港與深圳在低空經濟領域進行跨境合作，推進物流、基礎設施檢測、跨境旅遊等發展。行政長官施政報告提出優化低空經濟「監管沙盒」，以推動產業從試驗階段逐步過渡至恒常營運。在政府的支持下，低空經濟的商業化正在吸引更多企業加入，增強市場動能。香港的低空經濟正從「飛得穩」「飛得遠」向「飛得高」的方向發展，逐步建立香港在這個新興產業中的核心地位。

去年12月22日正式開園的河套香港園區，與深圳河對岸的河套深圳園區，形成以科技創新為主題的「一園兩區」格局，成為整個粵港澳大灣區國際創新科技中心建設的樞紐，將為香港轉型為創新型經濟體帶來新的動能。開園之後的河套香港園區正在加快建設和發展，包括優化制度銜接、深化政策支援、積極引入優質企業與世界級科研團隊等。河套合作區將會成為香港創科發展的橋頭堡和試驗田，更將成為粵港澳大灣區以至全球創新版圖上的創新政策示範地。

低空經濟和河套香港園區的發展，在創造新經濟動能的同時，帶來更多的民生紅利，造福更多的港人。低空經濟在新界地區特別是離島具有更多的應用場景，例如無人機配送可覆蓋離島、山區等偏遠地區，縮短藥品、醫療樣本、緊急物資的送達時間，不僅降低物流成本，而且能夠提升應急響應能力，急市民之所急。以河套香港園區為龍頭，加上新田科技城的開發、北都大學教育城的建設，北都不僅成為創新科技發展高地，而且成為國際高等教育發展的樞紐，不僅吸引高科技產業入駐，而且發揮連乘效應，帶來上下游產業發展，創造高附加值就業崗位和充滿發展潛力的實習機會，有助推動本地青年向上流動，協助傳統行業人員轉型。

從更長遠的角度來看，低空經濟和北都創科產業的共同發展，將會帶動整個新界的發展，改變香港產業布局和城市格局，通過增加就業崗位而提升新界的職住比，從而減少跨區就業，降低交通壓力。通過增加各類樓宇供應，改善市民的居住環境，整體提升市民的幸福感。

科技賦能 港青AI創業正當其時

潘君宇 江蘇省政協委員 香港人工智能創新協會主席



人工智能浪潮澎湃而來，香港青年創業正迎來黃金發展期。當前，人工智能正以前所未有的速度與廣度重塑全球產業格局，為香港青年創新創業開闢了廣闊空間。作為國際金融中心與創科樞紐，香港在「一國兩制」下坐擁「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢。香港青年更應把握歷史機遇，善用AI技術投身創新創業，發揮香港專業所長，主動融入國家高質量發展大局。

人工智能已成為全球科技競爭的核心焦點，中美在AI領域的發展差距正快速縮小。中國始終秉持「以合作促發展，在發展中求合作」的全球合作理念，為人工智能健康發展提供兼具開放性與自主性的中國方案，為全球AI治理貢獻中國智慧。

香港特區政府對AI發展與科技創新給予強力支持。獲撥款100億元的「產學研1+計劃」在2023年正式推出，以配對形式資助不少於100支來自大學教育資助委員會資助大學、有潛質成為成功初創企業的研發團隊將其科研成果轉化和商品化。每個獲批項目可獲1,000萬元至一億元不等的資助。作為國際金融中心，香港需依託尖端技術鞏固核心地位，保險、銀行、證券等傳統金融行業正廣泛應用AI技術提升運營效率，使得香港對AI人才的需求日益迫切。根據香港特區政府勞工及福利局發布的最新人力推算報告，預計到2030年，創科業界對包括AI領域在內的創科專才需求將超過10萬人。

香港青年發展AI創業具備多方面優勢，可通過多元路徑融入國家發展大局。粵港澳大灣區協同創新是重要路徑之一：前海深港青年夢工廠、位於香港數碼港的香港江蘇科創中心等創新孵化加速平台，通過專家授課、企業參訪、互動研討等形式，助力青年深入了解AI產業前沿動態與成果轉化路徑，為創業之路築牢根基。

香港青年可依託香港專業優勢大展所長。法律科技是香港極具特色的優勢領域，本地產學研初創企業智法數科WiseLaw，作為香港首家以人工智能體(AI Agent)賦能的法律科技企業，正是這一優勢的生動體現。專業服務領域本就是香港的傳統強項，與AI技術深度融合後，其行業影響力將進一步擴大。

作為國際金融中心，香港已成功孵化多家全球領先的金融科技企業並助力其走向世界，為AI在金融領域的創新應用提供了天然試驗場。目前，香港規模最大的人工智能超算中心已正式投入使用，數碼港人工智能實驗室也同步啓用。這片充滿算力優勢的創業沃土，正等待青年創業家貢獻智慧、點燃靈感。香港青年當緊抓AI技術變革的關鍵視窗期，在前沿科技與產業融合的浪潮中書寫屬於自己的創業篇章，為香港國際創科中心建設添磚加瓦，實現人生價值。